

*В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03  
на базе Таджикского государственного университета  
коммерции, Таджикского национального  
университета, Межгосударственного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российско-Таджикский (славянский) университет»*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования Шариповой А.Г. на тему «Совершенствование механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов: теория, методология, практика» (на материалах Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

В современных условиях решение проблемы совершенствования механизмов регулирования трудовой миграции является не только актуальным, но и необходимым процессом, который позволяет эффективно управлять миграционными потоками, защищать права мигрантов, минимизировать риски и увеличивать выгоды как для стран-реципиентов, так и для стран-доноров. В связи с этим предметом исследования являются рабочие, социальные, экономические, правовые и психологические взаимодействия, возникающие в ходе внешней трудовой миграции между трудовыми мигрантами, государством, коренным населением и работодателями.

Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, концептуальных основ, методологических и практических подходов и рекомендаций для определения приоритетных направлений совершенствования механизма регулирования внешними трудовыми миграционными процессами.

Научная новизна исследования заключается в формировании теоретико-концептуальных основ, принципов, методологических и практических подходов, а также рекомендаций по совершенствованию регулирования процессов внешней трудовой миграции.

Анализ авторефера показывает, что диссертация Шариповой А.Г. построена логически и доказательно, о чем свидетельствует большой объем привлечённых научных исследований, практических материалов, статистической и социологической информации. Автор исследует теоретические основы мобильности населения и трудовых миграционных процессов, методологические основы мобильности населения и процессов трудовой миграции, современное состояние и особенности внешней

трудовой миграции в Республике Таджикистан и её значение в поддержании социально-экономической стабильности страны.

В диссертации рассмотрены механизмы социально-экономической поддержки и реинтеграции вернувшихся на родину трудовых мигрантов, а также установлены характерные тенденции трудовых миграционных потоков в зарубежных странах. На должном уровне раскрыта значимость внешней трудовой миграции в поддержании экономической и социальной стабильности, установлено воздействие трудовой миграции на структурные изменения и инвестиционно-инновационное развитие экономики страны.

Сделана попытка сформировать современную нормативно-правовую базу, обосновано значение неоинституциональных методов в системе механизма регулирования трудовыми миграционными процессами. Кроме того, обоснованы и предложены направления совершенствования регулирования внешней миграции в трудовой и финансовой сферах региональных интеграционных процессов.

Вместе с тем, несмотря на отмеченные достоинства и новизну, автору стоит обратить больше внимания на гендерный аспект миграционных процессов, на проблемы трудовых мигранток: дискриминацию, социальную уязвимость и барьеры для трудоустройства, а также на роль гендерного равенства в создании механизмов регулирования миграции в условиях неопределенности. Однако указанные недостатки не умаляют качества выполненной работы и носят рекомендательный характер.

Публикации автора по теме исследования достаточно представительны, отражают выводы и положения работы, наиболее важные результаты исследования опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации. Автореферат полностью отражает структуру выполненного исследования.

В целом диссертационное исследование Шариповой А.Г. является завершённым научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком профессиональном уровне, и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Таким образом, мы считаем, что её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

**д.э.н., профессор кафедры государственного  
и местного управления университета туризма,  
и предпринимательства Таджикистана**

Джурабаев Г.Дж.

Подпись д.э.н., профессора Джуребаева Г.Дж. заверяю:

**Начальник управления кадров  
и специальных работ ИТПС**

Джураев Ш.Н.

